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Szeretett Kölcseyje első kritikáinak megjelenése után száz évvel született, s 
nem érte meg Berzsenyi születésének kétszázadik évfordulóját. Pedig róla tartotta 
egyik legszebb előadássorozatát a szegedi egyetemen, s biztosan lett volna róla 
érdekes és értékes mondanivalója most is az irodalomtörténeti közvéleménynek. 

Filológus mércével mérve rövid életéből öt évet adott Szegednek. Nehéz idők-
ben, a hatvanas évek első felében volt vezetője mindkét magyar irodalomtörténeti 
tanszéknek, egy évig a Bölcsészkar dékánja is, majd egészségi állapota romlásával 
eltávozva városunkból, az egyetem címzetes professzora, aki 1968-as Dugonics-
ünnepségeinken még a reprezentatív előadó volt. A Tiszatájjal is rendszeres volt a 
kapcsolata; sok szép tanulmánya először itt jelent meg. 

Keménykezű, sokat követelő és maximális segítséget megadó kitűnő szervező-
vezető egyéniség volt, tanszékeink az Ö irányításával váltak alkalmasakká az egye-
temi reform megnövekedett követelményeinek teljesítésére. Előadásaiban ideálisan 
egyesítette a tudós és a pedagógus legjobb vonásait: soha nem ismételt, mindig leg-
újabb kutatási eredményeit írta meg és olvasta fel; nem népszerűsködött, a hall-
gatók zúgó fejjel jöttek ki egy-egy órájáról, de mindig azzal az érzéssel: sokat 
kaptunk. A vizsgákon is sokat követelt; de tanúja voltam, amikor egy pánikba esett 
szigorlóból félórai küzdelem után megérdemelt közepest „húzott ki". 

Szegedről távozta után a felvilágosodás kori magyar irodalomtörténeti kutatások 
motorja lett. Filológus életműve megújult magyar irodalomtörténetírásunk egyik leg-
jelentősebbje. Az 1770 és 1830 közötti évtizedek nagy virágkoráról, Bessenyei, Cso-
konai, Kazinczy és Kölcsey alakjáról ezután nem lehet úgy írni, hogy az Ö eredmé-
nyeit ne vegyük tekintetbe. S még nagyobb tervei voltak: korszerű Csokonai-monog-
ráfia, Kazinczy és kora, a felvilágosodás kori kritika története, könyv a rokokóról, 
öt római évét is e tervek előkészítésének szánta, erről tanúskodnak kilószámra 
hazahozott jegyzetei, végleges hazatérésének tragikus módja mégis azokat igazolta, 
akik a magyar felvilágosodás irodalomtörténetírása számára végzetes veszteségnek 
ítélték ezt az egyébként számára és minden bizonnyal a magyar kultúra itáliai nép-
szerűsítése számára is kellemes és gyümölcsöző fél évtizedet. 

Hét könyv és számtalan tanulmány után még a megvalósulatlan tervek isme-
retében sem lehet torzónak tekinteni ezt a gazdag életművet. Ami műveiben fenn-
marad belőle, az már szerves része a magyar irodalomtörténeti műveltségnek és a 
nemzeti tudatnak. Tovább él példaadása is, mellyel legjobb éveiben hihetetlen len-
dületű „mélyfúrásokat" végezve, tekintélyekre, de még saját korábbi eredményeire 
sem tekintve egyre átfogóbb és ú j megvilágítást nyújtó koncepciókat teremtett. De 
amit nem valósíthatott meg, s amit örökre magával vitt: múlt korok mély, intuitív 
átélésére és korszerű tolmácsolására való kiváló képességét s a Szauder József-i 
jelenséget: a fájdalomtól meggyötörten kissé hajlott gerinc mellett is hol élesen 
felcsattanó, hol melegen bátorító, enyhén rekedtes hangot, mely értett hozzá, hogy a 
rossz irányba indult gesztusokat kordába szorítsa, a jókat előmozdítsa; a még ka-
tedra híján is önmagát pazarló nevelői Eroszt s a mindenkiből, aki Vele érintkezésbe 
kerülhetett, önmaga legjobbját kikényszerítő személyes kisugárzást — mindezt mér-
hetetlenül hiányoljuk majd. 
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